



编者按:为落实中央《关于积极培育和践行社会主义核心价值观的意见》,根据全国妇联、北京市妇联的工作部署,区委宣传部、区文明办、区妇联在全区组织开展了寻找“最美家庭”活动。活动启动以来,通过自荐互荐,涌现了一批夫妻和睦、孝

老爱亲、科学教子、勤俭持家、邻里互助、热心公益的典型家庭,经过层层评选,截至目前,已评出第一批10户“最美家庭”。其中任全来家庭刚刚入选了全国“最美家庭”。北京市只有三户家庭获此殊荣。任老先生还入选了2014年的“中国好人榜”。

风雨无阻照料妻子公婆

——五里坨街道高井社区任全来孝老爱亲



露出一丝微笑。这个人放下手里东西,走到老人床前,轻轻地扶她坐起来,缓缓地靠在床头上。慢慢地给老人梳头、洗脸、喂饭,开始了又一天细心照管老人的生活了,他已经记不清这是第多少次了,20多年来像这样的情景从未间断。

石景山区五里坨街道高井社区一名普通的退休职工,69岁。20多岁结婚,与妻子共同孕育了两个孩子,家庭和睦。后遭遇不幸,妻子去世。

1992年与现任妻子刘克清再婚后,新家庭遇到了重重困难。一是需要抚养四个孩子,包括前妻留下的两个孩子,以及现任妻子刘克清的前夫去世后留下的两个孩子;二是需要照料6位老人。尤其是现任妻子刘克清的公婆,更需要照顾。因为刘克清前夫是家里唯一的孩子,去世后,她的公婆日常起居无人照料,生活一下子陷入窘境。

义无反顾赡养妻子公婆

面对4个孩子、6位老人,任全来夫妇毫不犹豫,毅然决然地承担起照顾孩子,赡养三家6位老人的义务,包括妻子公婆在内,两口子一肩挑,20多年来风雨无阻、悉心照料。

在这期间,每到周末、节假日任全来就三边跑,为几位老人擦身、洗脸、洗脚、剪指

甲。每顿饭总要先问问老人想吃什么,挑他们喜欢吃的去做。主动给老人买这买那,陪老人聊天、谈笑。

当时,由于任全来的尽心照料,妻子的公婆不仅获得了生活上的便利和帮助,更多的是得到了心灵的慰藉。两位老人在失去亲生孩子之后的无数个痛苦的日日夜夜,得到了任全来的悉心陪伴。二位老人感动地说:“小任就像我们的第二个孩子一样,幸亏有了他的精心照料,我们才有今天的幸福生活。”

到2013年,现任妻子的婆婆已92岁高龄。任全来夫妇二人时常陪伴在老人左右,与老人聊天或外出散步。特别是老人生病住院时,任全来就像亲生儿子一样,常常穿梭于单位和医院之间,数十年如一日地精心陪护,悉心护理。

任全来夫妇的孝心感动了左邻右舍以及亲朋好友,街坊邻里都对他们佩服有加,获得了大家的一致赞许:“平凡的人做出了不平凡的事情”。

任全来说:“人人都会老,家家有老人,我也会走不动的那一天,敬老养老是每个人应尽的法律义务,也是做人的起码道德。每个人都是父母所生养,孝敬老人是我们每个晚辈的主要责任”。

言传身教传承中华美德

现任妻子的公婆,不是任全来夫妻的亲生子女,但对他们的孝心是责无旁贷

的。任全来用执着和坚韧、善良和勤劳,诠释了中华儿女孝敬父母,尊敬老人的美德。因为他坚信:尊老、爱老、助老、孝老是我们中华民族的传统美德。

父母是孩子的第一任老师,家庭的影响潜移默化,孩子们也在父母的影响下,任全来的孩子们对三家的爷爷、奶奶也都格外关心。现在,每逢节假日、周末,任全来的孩子们经常会回家来看一看,这让他们老两口觉得非常欣慰。

“俗话说的好,百善孝为先,孝敬老人是我们心里念念不忘父母养育之恩的具体体现,也是我们做儿女的义不容辞的社会责任。”现在,任全来的孩子们也经常这样说,这样做。

实践证明,国家的稳定,社会的和谐是建立在一家一户家庭幸福的基础上,只有从自身做起,身教重于言传,上传下效,才能把中国尊老爱幼、孝顺老人的良好美德传承下去。

遍顾身边的人,我们很庆幸地发现,不少人都是心中有大爱的人,像任全来一样能坚持几十年关爱没有任何血缘关系的老人,这种爱,已经远远超越了我们平常所说的爱,这种爱不仅仅只关爱自己的父母妻子儿女,而且关爱身边的每一个人,这种爱就是我们所说的大爱。正因为这种大爱的存在,所以才孜孜不倦地润育着整个社会道德文明的传承和发展。

70余载传承钢铁情缘

——八角街道黄南苑社区程国庆钢铁之家

石景山是一个由首钢这个重工业企业发展起来的城区,可以说首钢和石景山的每个家庭都有着这样或那样的情缘,在石景山区八角街道就有这样一个与首钢有着不解之缘的“钢铁之家”。

程国庆,是首钢园区钢区留守处的一名普通工人,他的父亲、叔叔、妻子、兄弟、侄子等一家二十多口,一半都是首钢人,这一家人已经陪伴首钢走过70余载。要说起这个“钢铁之家”还要从他的父亲程德贵说起。

1939年2月他的父亲和两位叔叔先后来到了首钢的前身——石景山钢铁厂,那时正是日伪统治时期,首钢有一本书叫《钢人铁马》,书里所讲的《程氏三兄弟》就是程德贵的故事。程国庆从小就听父亲讲首钢的历史,首钢1919年建厂,是中国冶金工业的发祥地之一,在日伪统治时期中国人就是亡国奴,过着牛马不如的生活。那时老父亲程德贵就是盼着翻身得解放、打倒日本主义反动派,堂堂正正地做一名“炼铁人”。

1948年12月16日这一天终于来到了,解放军的红旗插到了石景山山顶,石景山钢铁厂解放了,程德贵做一名“新炼铁人”的愿望实现了。刚解放那时炼铁厂老一号高炉还在一个半山坡上,老人们都称它为“回马坡”,那时炼铁的设备还很简陋,高炉生产很不稳定,热风炉的风温总是上不去,程德贵和其他的工友们夜以继日地奋战在高炉的炉台上,为了提高高炉风温,他整天

工作在高炉现场,几天几夜不回家,功夫不负有心人,程德贵终于破解了难题,找到了热风炉风温上不去的原因,想办法研究出了“煤气活动分布筒”,这可解决了大问题,风温一下提高了好几百度,产量一下也大幅提高,高炉利用系数达到了2.5,焦比降到了336公斤,比日本的钢铁厂还要低,为此程德贵还被评为“全国劳动模范”。1956年3月28日,他还在中南海受到了毛主席和周总理的亲切接见,还一起合了影呢,每当提起这事,程德贵就别提多幸福了,当时还奖励一个小闹钟。

1979年程德贵退休了,儿子程国庆和弟弟也进了首钢当了工人,这可以说是子承父业吧,不同的是程国庆去的是炼钢厂,也就是被人们称为“小炼钢”的试验厂。别看它小,它是我们首钢结束了有铁无钢和我国第一座顶吹转炉的所在地,当时父亲程德贵还把那心爱的小闹钟当做传家宝送给程国庆,让他上三班倒的时候上好小闹钟,千万别误了点!那时工作的工作环境还是比较艰苦的,程国庆作为一名整模工,每天铸钢锭、清炉坑、翻渣斗、换白灰样样都得冒着几百度的高温作业,后来经过大修改造,“小炼钢”变成了“第三炼钢厂”,工作环境也得到改善,产量技术大幅提升。

改革开放后,首钢率先在全国施行了承包制,是中国国企改革的一面旗帜,程国庆的哥哥程铁良从部队复员回来也进了首钢,在首钢建设公司当了一名作业队长,他也为建设首钢的高炉、炼钢厂作出了积

极的贡献。程国庆和他的兄弟这一代,实现了做“钢铁强人”的梦想。

北京奥运会申办成功后,首钢进行了搬迁调整压缩产量,为了还首都一片蓝天,陪伴着老父亲程德贵大半辈子的5号高炉也停产了。最难忘的是2010年12月程国庆和哥哥弟弟女儿登上了二炼钢厂房的炉台上,参加首钢全面停产冶炼最后一炉钢。看到那火红的炉水从高大的炼钢炉流出缓缓倾泻在钢包时,这一家人再也抑制不住那激动的心情,程国庆也流下了激动的热泪。

建国60周年之时程国庆代表石景山区参加了北京市百姓宣讲团,将“钢铁之家”的故事带到了北京市的各个区县,时任北京市委书记刘淇同志和现任北京市委书记郭金龙同志还亲切接见了并与他亲切握手。这也让程国庆激动万分,他也获得了“北京市‘迎讲颂’活动先进个人”。

现在,程国庆在首钢留守处看守厂房,他要为老首钢站好最后一班岗,他的弟弟程彩文去了河北省曹妃甸京唐钢铁公司,侄子在首钢NEC公司工作,成了程家第三代首钢人。

熄灭的是炉火,点燃的是希望,程国庆这一家人又奔向了新的人生。现在,首钢调整梦想的风帆,实现战略转型,创新驱动发展,建设新首钢高端产业园区的梦想已经起航,“钢铁之家”的成员们又有了新的梦想,那就是做“钢铁巨人”。

程国庆的女儿程楠从小是听着长辈们



口中的首钢故事长大的,她总是说:“首钢人太伟大了,我也要做首钢人!”大学毕业后原本想留在首钢工作的,但随着首钢的搬迁调整,她的人生也有了新的转折。她说首钢虽然搬走了,但是无数个首钢家庭还在石景山,她现在成为了八角街道一名社区工作者,为首钢的家庭继续服务。

女儿程楠说:“首钢的大东门是首钢的厂门,是首钢的历史之门,是无数家庭的家门,更是首钢人的心灵之门。”是啊,大东门见证了首钢钢铁工业发展的光辉历程,而八角街道的这个“钢铁之家”是千千万万个首钢人和家庭的一个缩影,这家人见证了首钢的发展变迁,也见证了石景山区的发展历程。

辉煌的首钢,辉煌的石景山,千千万万个“钢铁之家”凝聚了石景山区千千万万个钢铁般意志,他们将为石景山区绿色高端示范区建设铸造出更加辉煌的丰碑!